
ΓΙΑ ΠΟΛΛΕΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ ΤΙΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ, ΚΑΙ ΤΟΥΣ  

ΔΙΑΔΡΟΜΟΥΣ Ή ΤΙΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΤΗΡΙΩΝ  ΣΤΟΛΙΖΑΝ 

ΠΕΡΗΦΑΝΑ ΟΙ ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ ΤΩΝ ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ ΤΟΥ 1821. 

ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΙΚΟΝΕΣ ΠΟΥ ΟΛΟΙ ΕΧΟΥΜΕ ΜΑΘΕΙ ΑΠΟ ΤΑ 

ΣΧΟΛΙΚΑ ΜΑΣ ΒΙΒΛΙΑ. ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΕΙΚΟΝΕΣ ΠΟΥ ΚΑΘΟΡΙΣΑΝ ΣΤΗ 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΜΝΗΜΗ ΤΗΝ ΟΨΗ ΤΩΝ ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ. 

ΠΟΛΛΟΙ ΑΝΑΡΩΤΙΟΥΝΤΑΝ ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙ ΑΥΤΑ ΤΑ ΠΟΡΤΡΑΙΤΑ ΝΑ 

ΑΠΟΔΙΔΟΥΝ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΗΡΩΩΝ ,                

ΑΝ ΛΑΒΟΥΜΕ ΥΠΟΨΗ ΟΤΙ ΕΚΕΙΝΗ ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΜΗΧΑΝΗ.                                                                                  

ΕΠΙΣΗΣ, ΟΙ ΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΟΛΟΙ ΑΥΤΟΙ ΣΤΗΘΗΚΑΝ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΕ 

ΖΩΓΡΑΦΟΥΣ ΝΑ ΠΡΟΒΑΡΟΥΝ ΑΦΗΝΟΝΤΑΣ ΤΑ ΠΕΔΙΑ ΤΩΝ ΜΑΧΩΝ;  

ΠΑΜΕ ΝΑ ΜΑΘΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΣΟΥΜΕ ΤΟΥΣ 

ΗΡΩΕΣ. 

Τις μορφές τους απαθανάτισε ο Καρλ Κρατσάιζεν, ένας Βαυαρός 

στρατιωτικός φιλέλληνας που πολέμησε στο πλευρό των Ελλήνων και 

γνώρισε από κοντά τους ηγέτες του Αγώνα. Δίχως αυτόν δεν θα είχαμε 

ιδέα πώς έμοιαζαν οι ήρωες, καθώς η φωτογραφία ήταν άγνωστο μέσο για 

την εποχή 

Μόλις 24 ετών, ο Βαυαρός ανθυπολοχαγός Κρατσάιζεν έφτασε τον Οκτώβριο του 

1826 στην Ελλάδα για να πάρει μέρος στον Αγώνα. Η στιγμή ήταν καθοριστική:    

ο Ιμπραήμ είχε καταλάβει την Πελοπόννησο, οι Έλληνες ήταν εξαθλιωμένοι. 

Άρχισε να περιφέρεται στα στρατόπεδα, ζητώντας από οπλαρχηγούς και 

αγωνιστές να του ποζάρουν. Τους σχεδίαζε και μετά τους έβαζε να υπογράψουν τα 

σχέδια του.  

Συγκέντρωσε μια μεγάλη σειρά από προσωπογραφίες πολλών 

σημαντικών αγωνιστών: Κολοκοτρώνης, Μακρυγιάννης, Νικηταράς, 

Τομπάζης, Κουντουριώτης, Μιαούλης, Κανάρης, Σισίνης, 

Μαυρομιχάλης, Μαυροκορδάτος, Ζαΐμης, Φαβιέρος κ.ά. 

Ιδιαίτερα συγκινητική είναι η απεικόνιση του Γεωργίου Καραϊσκάκη, 

έργο που έμεινε ημιτελές. Ο Κρατσάιζεν φιλοτέχνησε το πορτρέτο του 



ήρωα λίγο πριν από τον θάνατό του, χωρίς να προλάβει να αποτυπώσει 

λεπτομερώς τα της ενδυμασίας του. 

    Επιστρέφοντας στο Μόναχο ένα χρόνο μετά, λιθογράφησε τα σχέδια 

για να τα διαδώσει, αφού υπήρχε μεγάλο ενδιαφέρον, κυρίως από τους 

φιλέλληνες της Ευρώπης 

     Μερικά χρόνια αργότερα στη Γερμανία πλέον, ο ίδιος σημειώνει ενδεικτικά στον 

πρόλογο ειδικής έκδοσης: «Κατά τη διάρκεια της παραμονής μου στην Ελλάδα μου 

δόθηκε η ευκαιρία να σχεδιάσω εκ του φυσικού τα πορτρέτα των περισσότερων 

εξαίρετων ανδρών της νεότερης ιστορίας της χώρας αυτής». 

   Στο πέρασμα του χρόνου τα έργα του έπεσαν στη λήθη μέχρι τη 

στιγμή που οι κληρονόμοι του Κρατσάιζεν ανακοίνωσαν ότι διαθέτουν 

την περίφημη συλλογή. Και το 1926 ο Ζαχαρίας Παπαντωνίου 

προέτρεψε την ελληνική κυβέρνηση να αγοράσει το κληροδότημα. Έτσι,  

έναντι 200.000 δραχμών τα έργα του Κράτσαϊζεν επέστρεψαν στον τόπο 

που δημιουργήθηκαν. 

Τα επόμενα χρόνια  πολλοί καλλιτέχνες εμπνεύστηκαν από 
τα έργα του Κρατσάιζεν. Ανάμεσά τους και ο Θεόδωρος 
Βρυζάκης, ο πρώτος της Σχολής του Μονάχου.  
 

 

     Εκτός όμως από τον Βαυαρό φιλέλληνα είχαμε την τύχη να έχουμε κι 
άλλον εξαιρετικό ζωγράφο στην Αθήνα αυτή την περίοδο, τον Βέλγο 
πρόξενο ονόματι Μπέντζαμιν Μαρί. (Benjamin Mary). 

       Και αυτός λοιπόν με το ίδιο μεράκι και απαράμιλλο ταλέντο 
φιλοτέχνησε το πορτραίτο των πιο σημαντικών αγωνιστών του 1821. 
Μάλιστα πολλοί από αυτούς είδαν τα πορτραίτα τους, τα θαύμασαν 
και τα υπέγραψαν ως δείγμα άριστης εκτέλεσης και πιστής απόδοσης 
της εικόνας τους! Ο Μαρί είχε αποκαλυπτική ματιά και στα άδυτα της 
Εθνικής Συνέλευσης του 1843-1844, την οποίαν παρακολούθησε από 
κοντά. Χάρις στο ταλέντο του μπορούμε σήμερα να δούμε μερικά από 



τα σπουδαιότερα πρόσωπα του Αγώνα αλλά και τους πρωταγωνιστές 
εκείνης της εποχής (λ.χ. των Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, Λάζαρου 
Κουντουριώτη, Ιωάννη Μακρυγιάννη, Νικήτα Σταματελόπουλου ή 
Νικηταρά, Κωνσταντίνου Οικονόμου εξ Οικονόμων. Παράλληλα με τους 
αγωνιστές, ο Βαυαρός αξιωματικός - ζωγράφος δημιούργησε σειρά 
έργων ως ένα μοναδικό χρονικό καταγεγραμμένο με ημερομηνίες. 
Σκίτσα και υδατογραφίες με το Παλαμήδι, την Αίγινα, τη ζωή των 
ανθρώπων, πολεμικές συνθέσεις και πλοία του αγώνα. 
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Ο Μακρυγιάννης όπως απεικονίζεται στο σκίτσο του Μπενζαμέν Μαρ 

 

 

 



 
 

 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΝΑΡΗΣ 

 
 

 

 
 

ΑΝΔΡΕΑΣ  ΜΙΑΟΥΛΗΣ  
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ΜΑΝΤΩ ΜΑΥΡΟΓΕΝΟΥΣ 

 

 

 



 

 

 



Ο ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ ΣΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΩΝ 

ΗΡΩΩΝ  

 ΕΞΑΝΤΛΗΣΗ,                                  ΠΕΙΝΑ,  

ΦΤΩΧΕΙΑ,                  ΠΟΝΟ,              

ΑΠΩΛΕΙΑ,           ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΑ,  

ΑΝΑΣΦΑΛΕΙΑ,          ΚΑΚΟΥΧΙΕΣ,  

ΚΟΥΡΑΣΗ,                      ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ  

 

ΘΕΟΔΟΔΙΑΔΗ  ΟΛΓΑ , μαθήτρια του Β4 

Επιμέλεια: Παρασκευοπούλου Μαρία , 

φιλόλογος 

 



 


